Apéndice
Nombres que Aparecen en el Texto
 

A continuación, y ordenados alfabéticamente, el lector encontrará los nombres de pensadores y científicos que han sobresalido en diversos campos del conocimiento. La lista no es exhaustiva, porque ha sido concebida sólo como un complemento de este libro y se refiere primordialmente, por lo tanto, a los temas aquí desarrollados. A cada nombre le sigue una breve noticia biográfica que da una orientación respecto a la contribución de cada uno y permite además situarlos históricamente. Tales breves referencias pueden ser ampliadas acudiendo a las informaciones que proporcionan las buenas enciclopedias y la bibliografía especializada.

ANAXAGORAS de Clazomene, Jonia (ca. 499 AC-428 AC). Filósofo y experimentalista griego que pensaba que los astros, incluido el Sol, podían ser tan sólo gigantescas piedras ardientes. Fue condenado en Atenas por impiedad.

ANAXIMANDRO de Mileto, Jonia (ca. 610 AC-547 AC). Filósofo griego, precursor del pensamiento científico. Anticipó el concepto de evolución, hizo estudios astronómicos y construyó el primer reloj de sol del que se tenga noticias.

ARISTARCO de Samos, Jonia, (fl. ca. 280-290 AC). Astrónomo griego, el primero en proponer que la Tierra y los demás planetas giran alrededor del Sol. Afirmó que las estrellas debían estar a enormes distancias, y que eran similares a nuestro Sol.

ARISTOTELES de Estagiria, Macedonia, (Ca. 384 AC-322 AC). Filósofo griego, quizás el pensador más influyente sobre toda la cultura occidental hasta el siglo XV. Se destacó por sus importantes contribuciones a la lógica, la ética y la metafísica. Fue un cuidadoso observador, precursor en muchos campos de la ciencia. Atenas fue el centro de sus actividades.

ARQUIMIDES de Siracusa, Magna Grecia (hoy Sicilia). (287 AC-212 AC). Matemático y físico griego, caracterizado por su notable inventiva y creatividad. Se lo considera como un precursor de la moderna ingeniería.

AVOGRADO, Amedeo. Nacido en Turín, Italia (1776-1856). Físico dedicado al estudio de los gases que propuso, en 1811, la llamada ?hipótesis de Avogrado?, según la cual volúmenes iguales de gases, a idéntica temperatura y presión, contienen el mismo número de moléculas: dicha cantidad suele llamarse también ?Número de Avogrado?.

BACON, Sir Francis. Nacido en Londres, Inglaterra (1561-1626). Filósofo renacentista que propuso, en su Novum Organon (1608-1620) una reforma fundamental de las ciencias, defendiendo la confrontación de la teoría con la experiencia y criticando la visión escolástica propia del medioevo.

BACON, Roger. Nacido en Dorsetshire, Inglaterra (1214-1294). Monje franciscano que se interesó por las ciencias naturales, e hizo algunos interesantes experimentos.

BOCK, Hieronymus. Nacido en Alemania (1498-1554). Naturalista que intentó una verdadera clasificación de las especies conocidas. Se lo considera uno de los ?tres padres? de la botánica moderna.

BÖHM BAWERK, Eugen von (1851-1914). Economista y estadista austriaco, que hizo sistemáticas teorizaciones sobre el problema del interés y del capital, dentro de la llamada teoría marginalista.

BOHR, Niels. Nacido en Copenhague, Dinamarca, (1885-1962). Físico que fue el primero en construir un modelo y una teoría respecto a la constitución atómica. Trabajó en diversos campos de la física contemporánea.

BRUNFELS, Otto. Nacido en Maguncia, Alemania, (1488-1534). Uno de los ?tres padres? de la moderna botánica, recordado por las descripciones completas que realizó, apoyándose en excelentes dibujos. Clarificó la sinonimia entre los términos con que se designaba a diferentes especies.

BUFFON, Jorge Luis Leclerc, Conde de. Nacido en Moutbard, Francia, (1707-1788). Publicó una Historia Natural (1749 en adelante) muy amplia y minuciosa, en la que ofrecía una visión general y coherente de la naturaleza. Sentó las bases para una taxonomía animal.

COPERNICO, Nicolás. Nacido en Torún, Polonia (1473-1543). Astrónomo que, tras cuidadosas observaciones y cálculos, sostuvo por primera vez, de un modo sistemático, la hipótesis heliocéntrica, según la cual es la Tierra la que gira alrededor del Sol y no la inversa. Sus conclusiones, que aparecieron el De Revolutionibus Orbium Cœlesium (1543), afectaron profundamente todo el pensamiento occidental posterior.

COURNOT, Antonie Augustin. Nacido en Gray, Francia (1801-1877). Economista y matemático que combinó, por primera vez, ambas disciplinas, especialmente en cuanto al estudio de los equilibrios entre oferta y demanda.

CUVIER, George, Barón de. Nacido en Francia (1769-1832). Zoólogo que estableció como disciplinas la anatomía y la paleontología comparadas. Se opuso a las ideas evolucionistas.

D?ALEMBERT, Jean Le Rond. Nacido en París (1717-1783). Filósofo iluminista, uno de los propulsores de la Enciclopedia. Adoptó una postura racionalista, atea, y a veces de corte empirista. Estudió diversos aspectos de la física.

DARWIN, Erasmus (1731-1802). Naturalista inglés que publicó entre 1794 y 1798 una obra, Zoonomía, donde se defendía la hipótesis evolucionista con argumentos semejantes a los de Lamarck. Su trabajo no tuvo mayor repercusión inmediata.

DARWIN, Charles. Nacido en Shrewsbury, Inglaterra (1809-1882). Naturalista que sentó las bases de la moderna biología, sosteniendo la teoría de la evolución de las especies basada en la selección natural. Su obra principal, El Origen de las Especies, apareció en 1859, provocando una verdadera y amplia revolución científica.

DEMOCRITO de Abdera, Tracia (ca.460 AC-370 AC). Filósofo griego partidario de atomismo, que anticipó las posteriores leyes de la conservación de la materia y de la conservación de la energía. Se caracterizó por su racionalidad.

DESCARTES, René. Nacido en Turena, Francia. (1596-1650). Filósofo racionalista, que propuso el método de la duda sistemática (o metódica). Fue también un destacado matemático, de considerable influencia en su época.

DIDEROT, Denis. Nacido en Langres, Francia, (1713-1784). Uno de los más destacados enciclopedistas, que se caracterizó por su pensamiento crítico, su oposición a la escolástica y sus defensa del empirismo.

DURKHEIM, Emile. Nacido en Epinal, Francia, (1856-1917). Uno de los fundadores de la sociología moderna que en su obra Las Reglas del Método Sociológico (1895), intentó precisar el concepto de ?hecho social?. De orientación positivista fue quien introdujo y destacó el valor de la estadística en sociología.

EDDINGTON, Arthur Stanley. Nacido en Westmorland, Inglaterra, (1882-1944). Investigador que hizo trabajos pioneros en astrofísica y alentó suposiciones acertadas sobre la estructura de la Galaxia. Se destacó también en matemáticas y en física.

EINSTEIN, Albert. Nacido en Ulm, Alemania (1879-1955). Físico que, con su Teoría de la Relatividad (1905), revolucionó la concepción moderna del tiempo y del espacio, haciendo aportes a varios otros campos de la física. Emigró a los Estados Unidos cuando los nazis tomaron el poder en Alemania.

EMPEDOCLES de Agrigento, Magna Grecia (hoy Sicilia), (Ca. 490 AC?430 AC). Médico y experimentalista griego, de agudo entendimiento. Hizo notables anticipaciones al pensamiento científico posterior.

EUXODO de Cnido, Anatolia (CA 408 AC-355 AC). Astrónomo y matemático griego, que elaboró la teoría de las esferas concéntricas recorridas por los astros alrededor de la Tierra. Vivió también en Atenas.

FREUD, Sigmund. Nacido en Freiburg, Moravia, hoy Rep. Checa (1856-1919). Médico austriaco que, a través de sus estudios sobre la histeria, llegó a la conclusión de que existen motivaciones inconcientes de la conducta humana. Su teoría, el psicoanálisis, abarca aspectos también terapéuticos, y ejerce una gran influencia en el pensar contemporáneo.

FUCHS, Leonhard. Nacido en Alemania (1501-1566). Médico y botánico renacentista, considerado uno de los ?tres padres? de la botánica, que hizo excelentes descripciones, acompañadas de precisos dibujos, de la flora conocida. Estudió y simplificó la terminología existente.

GALILEI, Galileo. Nacido en Pisa, Toscana, Italia (1564-1642). Físico y matemático que también realizó importantes observaciones astronómicas, siendo el primero que utilizó el telescopio para tal fin. Fue un experimentador sistemático y, gracias a sus proposiciones, se construyeron las bases de la posterior teoría newtoniana de la mecánica. Tuvo acres disputas con la jerarquía católica por su defensa de la ideas de Copérnico, que lo llevaron a una famosa retractación.

GEOFFROY SAINT-HILAIRE, Etienne, (1772-1844). Naturalista francés que hizo decisivos estudios sobre embriología y teratología. Acuñó la palabra evolución, aun cuando no presentó ninguna teoría sistemática al respecto.

GILBERT, William. Nacido en Colchester, Inglaterra (1544-1603). Físico experimentalista que hizo los primeros estudios consistentes sobre magnetismo.

GOSSEN, Herman Heinrich, (1810-1858). Economista alemán, a quien se reconoce haber anticipado las ideas que, sobre la utilidad marginal, tan decisivo papel tendría en el desarrollo de la llamada teoría neo-clásica o marginalista.

HAECKEL, Ernst, (1834-1919). Filósofo y naturalista alemán, partidario y propulsor de las ideas evolucionistas.

HARVEY, William. Nacido en Kent, Inglaterra, (1578-1657). Médico partidario de los métodos experimentales que hizo diversos estudios sobre fisiología, llegando a establecer la existencia de la circulación sanguínea.

HAYEK, Friedrich A. Nacido en Viena, Austria (1899-1992). Economista perteneciente a llamada la Escuela Austríaca, que hizo una severa crítica al sistema de planificación central y estudió el marco jurídico indispensable para el desarrollo de una economía de mercado.

HEGEL, Georg Wilhem Friedrich. Nacido en Stuttgart, Alemania, (1770-1831). Filósofo idealista que desarrollo una original lógica de tipo dialético. Sus ideas ejercieron gran influencia sobre Marx y su generación.

HEISENBERG, Werner, nacido en Würzburg, Alemania (1901-1976). Físico, autor de un célebre principio de incertidumbre (también llamado de indeterminación), de gran importancia para la física y la epistemología contemporáneas.

HERACLIDES del Ponto, Heraclea, (390 AC-322 AC). Filósofo griego, la primera persona, por lo que se sabe, que afirmó que era la Tierra y no las esferas celestes las que giraban; precursor, por ello, de las ideas de Aristarco de Samos.

HERODOTO de Halicarnaso, (484 AC-425 AC). Historiador griego que aplicó los principios de investigación de los filósofos jonios a las ciencias humanas. Se lo considera un precursor y, en este sentido, uno de los fundadores de la historia, del estudio de la geografía y de otras ramas del conocimiento social.

HERSCHEL, Frederick Wilhelm. Nacido en Hannover, Alemania, (1738-1822). Músico que, exiliado en Inglaterra y en colaboración con su hermana, se dedicó a la observación astronómica, construyendo los telescopios más perfeccionados de su tiempo. Descubrió Urano y exploró sistemáticamente los objetos existentes más allá del sistema solar.

HIPARCO de Samos, Grecia (Fl. en el siglo II, AC). Astrónomo que, gracias a sus cuidadosas observaciones, elaboró la más exacta carta de los cielos de la antigüedad. Desarrolló casi enteramente el modelo astronómico que llamado luego ptomelaico.

HIPOCRATES de Cos, Jonia, (Ca. 460 AC-377 AC). Médico y filósofo racionalista griego, considerado como el padre de la medicina.

HUBBLE, Edwin Powell, (1889-1953). Astrónomo norteamericano que estableció la existencia de galaxias exteriores de la Vía Láctea, iniciando su descripción, clasificación y estudio sistemático.

HUME, David. Nacido en Edimburgh, Escocia, (1711-1776). Filósofo empirista, que desarrolló una aguda crítica a la metafísica precedente, especialmente en cuanto a las nociones de sustancia, causa, etc. Sus posiciones espistemológicas influyeron fuertemente en muchos científicos y pensadores, especialmente en los siglos XVIII y XIX.

HUTTON, James. Nacido en Edimburgh, Escocia (1726-1797). Médico que se dedicó al estudio de la geología y las ciencias naturales. Defendió ideas actualistas (o ?uniformitarianistas?) frente a las ideas catastrofistas de los geólogos de su tiempo. Supuso que la Tierra tenía una antigüedad de millones de años, influeyendo decisivamente sobre Lyell.

HUYGENS, Christiaan. Nacido en Holanda, (1629-1695). Físico, matemático y astrónomo, una de las personalidades de más variados logros científicos de su tiempo. Hizo fecundas observaciones telescópicas, propuso la teoría ondulatoria de la luz, inventó el reloj de péndulo, así como otras contribuciones fundamentales a la mecánica y a la estadística.

JEVONS, William Stanley, (1835-1882). Economista inglés que, en 1871, publicó su Teoría de la Economía Política, desarrollando la idea de utilidad marginal y contribuyendo, con ello, a fundar la moderna economía neo-clásica. Hizo aportes también en lógica y metodología científica.

KANT, Emmanuel. Nacido en Könisberg, Prusia Oriental, hoy Kaliningrado, Rusia, (1724-1804). Filósofo alemán que propuso una superación radical del empirismo y del racionalismo, postulando que existen juicios y categorías a priori (independientes de la experiencia) en nuestra razón, por lo que a ésta no le es dado conocer ?la cosa en si?. Su Crítica de la Razón Pura (1781) marca un hito en la historia de la filosofía. Se dedicó también a la cosmogonía, la ética y otros estudios.

KEPLER, Johannes. Nacido en Weil, Wurtemberg, Alemania, (1571-1630). Astrónomo y matemático que comprendió y demostró que las órbitas planetarias eran elípticas y no circulares. Con ello afianzó la teoría copernicana. Sus leyes del movimiento planetario fueron fundamentales para la posterior mecánica de Newton.

LAMARCK, Jean Baptista P. A. de Monet, Caballero de, (1744-1829). Naturalista francés, creador de una teoría de la evolución según la cual los caracteres que impone el medio pueden trasmitirse a través de la herencia.

LEIBNITZ, Gottfried Wilhelm. Nacido en Leipzig, Alemania (1646-1716). Filósofo, matemático, historiador y hombre de ciencia, una de las personalidades más destacadas de su época. Inventó, independientemente de Newton, el cálculo infinitesimal, haciendo otros aportes a las matemáticas y la física.

LINNEO, Carlos, (1707-1778). Naturalista sueco que estableció, para la botánica, los primeros principios del sistema terminológico usado actualmente, que se basa en su completa taxonomía y en las definiciones adecuadas de género y especies.

LOCKE, John. Nacido en Somerset, Inglaterra, (1632-1704). Filósofo que hizo importantes planteamientos sobre espistemología, política y educación. Sus posiciones empiristas influyeron en el pensamiento científico moderno; políticamente fue liberal, y sus ideas tuvieron un gran atractivo para los iluministas y los precursores de la independencia norteamericana.

LORENTZ, Hendrick Antoon, (1853.1928). Físico holandés que, independientemente de Einstein, creó unas ecuaciones de transformación relativistas (1904). También elaboró una teoría de las radiaciones electromagnéticas aplicable por igual a los fenómenos luminosos, eléctricos y magnéticos.

LYELL, Charles. Nacido en Escocia (1797-1875). Fundador de la geología moderna: su obra, Principios de Geología, que comenzó a aparecer en 1830, sentó las bases de un estudio sistemático de esa ciencia, desterrando las ideas catastrofistas prevalecientes hasta allí. Ejerció indudable influencia sobre el pensamiento de Charles Darwin de quien, además, fue amigo.

MACH, Ernst, (1838-1916). Físico y filósofo austriaco que en su libro La Ciencia de la Mecánica (1883) se pronunció contra una visión absoluta del espacio y del tiempo, anticipando así ideas relativistas.

MALTHUS, Thomas Robert, (1766-1834). Economista y ensayista inglés que hizo serios estudios sobre la renta de la tierra y sobre las relaciones entre producción de alimentos y crecimiento de la población.

MARSHALL, Alfred, (1842-1924). Economista inglés que hizo una brillante síntesis de los conocimientos anteriores, introduciendo nuevos conceptos en la economía, como elasticidad, cuasi-renta, firma representativa, etc. Sus Principios de Economía (1890) constituyeron una obra clásica durante muchos años.

MARX, Carlos. Nacido en Treverís, Alemania, (1818-1883). Filósofo, economista y estudioso de las ciencias sociales. Participó activamente en política, siendo una figura principal del socialismo revolucionario. Fue materialista y dialéctico (en el sentido hegeliano) en filosofía; en economía creó una teoría de la plusvalía que se opuso a la de los neoclásicos. Su influencia es considerable en el pensamiento social contemporáneo.

MAUPERTUIS, Pierre Louis Moreau de, (1698-1759). Matemático físico y astrónomo francés que difundió en su país las ideas de Newton. Determinó que la forma de la Tierra no es completamente esférica. En biología anticipó el concepto actual de mutación.

MAXWELL, James Clerk, nacido en Edimburgo, Escocia, (1831-1879). Físico que desarrolló una completa teoría del campo electromagnético, impulsando el desarrollo de la llamada mecánica ondulatoria. Hizo otras contribuciones a la física.

MENDEL, Gregor J.. Nacido en Heizendorf, Austria, (1822-1884). Monje que fundó las bases matemáticas de la genética contemporánea. Sus trabajos ayudaron a precisar el concepto de variación, presente en el evolucionismo de Darwin.

MENDELEYEV, Dimitri I. Nacido en Siberia, Rusia, (1834-1907). Físico y químico que estableció la llamada ?ley periódica?, según la cual todos los elementos químicos conocidos pueden ordenarse en una única tabla, respetando sus propiedades. Este hallazgo fundamental impulsó el desenvolvimiento de la química moderna y de la física de las partículas elementales.

MENGER, Karl. Nacido en Galitzia, hoy Polonia, (1840-1921). Economista austriaco que elaboró una teoría subjetiva del valor en sus Principios de Economía (1871), analizando la utilidad marginal y otros conceptos que luego fueron distintivos de los llamados neoclásicos.

MONTESQUIEU, Charles Louis, Barón de, (1689-1755). Filósofo político francés que defendió un sistema democrático basado en la división de poderes, en su clásica obra El Espíritu de las Leyes (1748). Fue un precursor de la sociología y anticipó algunas ideas sobre la evolución.

NEWTON, Isaac, (1643-1727). Físico y matemático inglés creador de la mecánica moderna y de la teoría de la gravitación universal, capaz de explicar los movimientos de los astros y de los cuerpos en la Tierra. Su contribución teórica se extendió también al cálculo infinitesimal (que elaboró independientemente de Leibnitz), a la óptica, la electrostática y muchos otros temas.

OCCAM, Guillermo de. Nacido en Ockam, Inglaterra, (fines del siglo XIII-1347). Religioso franciscano, filósofo, inscrito en las corrientes renovadoras de la iglesia de su tiempo, que incursionó en la ciencia experimental y en la lógica.

PARETO, Wilfredo, nacido en París (1848-1923). Economista y sociólogo italiano, que aplicó rigurosamente las matemáticas a la economía, creando el concepto de óptimo, aún usado actualmente. Como sociólogo propuso una teoría de la circulación de las élites.

PITAGORAS, de Samos (ca. 580 AC-ca. 500 AC). Filósofo místico y gran matemático griego que hizo aportes fundamentales en geometría y aritmética, fundando una escuela esotérica de gran celebridad.

PLANCK, Max (1858-1947). Físico alemán que, en 1900, creó la teoría de quanta, según la cual la absorción o emisión de energía es siempre discontinua, discreta. Hizo también otras contribuciones a la física, además de ese aporte fundamental.

PLINIO, El Viejo. Nacido en Como, Italia actual (23-79). Autor de una obra enciclopédica en ciencias naturales, donde recopiló gran parte del material conocido en la antigüedad, haciendo un intento de incipiente clasificación.

POINCARE, Henry (1854-1912). Uno de los más grandes matemáticos franceses que dio gran impulso a la topología. Incursionó también en física y astronomía, creando un modelo cosmogónico y haciendo análisis teóricos precursores de la relatividad y del caos.

PTOLOMEO, Claudio. Nacido en Egipto (fl. en el siglo II, DC). Astrónomo del período helenístico que también se dedicó a la física y las matemáticas. En su famoso Almagesto realizó la labor de compendiar el saber antiguo de esas disciplinas; allí aparece el modelo geocéntrico ya propuesto por Hiparco y prevaleciente, en la versión de Ptolomeo, hasta Copérnico.

QUESNAY, Françoise (1694-1774). Economista francés, principal exponente de la escuela de los fisiócratas, que fue consejero de Luis XV. En su Tableau Economique (1758), relaciona los distintos sectores productivos, asumiendo la idea de equilibrio económico.

RICARDO, David, (1772-1823). Economista inglés que retomó las ideas de Adam Smith formulándolas de un modo abstracto y sistemático, con cierto apoyo matemático. Destaca su tratamiento del problema de la renta de la tierra.

ROUSSEAU, Jean Jacques. Nacido en Ginebra, Suiza (1712-1778). Filósofo e educador de la Ilustración, que planteó nuevos y radicales puntos de vista en esas disciplinas, así como en sociología y ciencias políticas. Contribuyó a la elaboración de la Enciclopedia. Su mayor obra es El Contrato Social.
SAUSSURE, Ferdinand de. Nacido en Ginebra, Suiza (1857-1913). Fundador de la lingüística moderna que en su Curso de Lingüística General (1915), destacó el carácter estructural del lenguaje, reorientando los métodos de estudio de la semántica, la gramática y la fonología.

SCHOPENHAUER, Arthur. Nacido en Dantzig, hoy Gdansk, Polonia (1788-1860). Filósofo alemán, precursor del psicoanálisis y del existencialismo.

SHAPLEY, Harlow. (1885-1972). Astrónomo norteamericano, que logró determinar la posición del Sol dentro de nuestra Galaxia e hizo fundamentales mediciones de ésta, determinando su centro y su diámetro.

SMITH, Adam. Nacido en Kirkaldy, Escocia, (1723-1790). Filósofo social y economista, que en su obra Una Investigación acerca de la Naturaleza y Causas de la Riqueza de las Naciones (1776), formuló el primer sistema comprensivo y general de la Economía Política, describiendo con lucidez el mecanismo con que funciona el mercado. Se lo considera casi unánimemente como el verdadero fundador de la ciencia económica.

SPENCER, Herbert (1820-1903). Filósofo social inglés que intentó fundar una sociología en los principios de ?lucha por la vida? y supervivencia de los más aptos.

SPINOZA, Baruch. Nacido en Amsterdam, (1632-1677). Filósofo racionalista de gran profundidad de pensamiento, que elaboró un sistema de tipo panteísta. Sus obras tuvieron gran influencia en los tiempos anteriores a la Ilustración.

TALES de Mileto, Jonia (ca. 624 AC-545 AC). Filósofo y matemático griego, uno de los primeros pensadores que adoptó un modo de razonar científico, según las noticias que se poseen.

TEOFRASTO, nacido en Lesbos (372 AC-287 AC). Investigador griego que emprendió una labor clasificatoria en biología, haciendo aportaciones en astronomía (sobre los planetas) y en otros campos del conocimiento.

VESALUIS, Andrea. Nacido en Bruselas, hoy Bélgica (1514-1564). Médico renacentista que fue autor de una cuidadosa Anatomía, basada en el estudio de la disección de cadáveres.

VICO, Giambattista. Nacido en Nápoles, Italia (1668-1744). Filósofo social que intentó crear una ciencia social unificada y desarrolló una teoría cíclica de la historia.

WALLACE, Alfred Russell (1823-1913). Naturalista inglés que elaborara, independientemente de Darwin, una teoría evolutiva basada en el concepto de selección natural. Acogió con reservas y discrepancias, sin embargo, otras contribuciones darwinianas.

WALRAS, León (1834-1910). Economista francés que postuló el modelo del llamado ?equilibrio general?, en su obra Principios de una Teoría Matemática del Intercambio (1874). Su trabajo en la Universidad de Lausana fue continuada por W. Pareto.

WEBER, Max. Nacido en Erfurt, Alemania (1864-1920). Sociólogo que hizo profundos estudios históricos y económicos y que analizó sistemáticamente los problemas de la autoridad y del liderazgo. Son importantes también sus contribuciones metodológicas, que han influido mucho en la sociología actual.

